

# 司法阳光护苗成林

## ——安顺市两级法院护航未成年人成长

张婷 范庆磊

“妈妈，我和弟弟出去帮你摆摊了！”2025年初春，在安顺市平坝区一个飘雪的午后，14岁女孩小阳（化名）笑着拉起弟弟的手走出家门。这个曾被父母离婚拉锯战拖入抑郁深渊的少女，脸上终于重现笑容。就在几小时前，安顺市中级人民法院法官联合安顺市妇联工作人员踏雪而来，不仅送来了书籍和慰问金，更用一场温情的调解，解开了纠缠这个家庭三年的死结。

小阳的转变，是安顺市两级法院不断深化未成年人司法保护工作的生动缩影。正如今年“六一”前夕安顺市发布的未成年人司法保护品牌“安法护航·少年的你”，LOGO中两个阳光下快乐奔跑的少年“安安”和“顺顺”，在法治润泽和守护下健康幸福地茁壮成长。

据了解，2022年以来，安顺市两级法院全方位贯彻落实“最有利于未成年人”原则，把依法公正审判与有效预防未成年人犯罪结合起来，不断创新拓展新时代未成年人司法保护的内涵和外延，推动未成年人司法保护工作高质量发展，为万千少年点亮法治之光。

### 柔性司法 让审判透出温暖底色

2024年11月，安顺市中级人民法院成立未成年人保护综合审判庭，该市各区（县）法院分别组建未成年人保护专门合议庭，全市未成年人保护工作迈上新台阶。如今的安顺，在未成年人案件审理中，传统的威严法庭已被“U型”审判台取代。这种环抱式设计，悄然化解着涉案未成年人的紧张心理。

这样的“柔性司法”在安顺市已成常态。“藏匿孩子不仅违法，更会深深伤害孩子！”2025年2月，一起因孩子抚养权激烈对抗的离婚纠纷上诉至安顺市中级人民法院。承办法官敏锐发现，上诉人擅自将孩子带至外省就学、切断与另一方联系的行为，正是矛盾爆发的导火索。法官依据新施行的民法典婚姻家庭编司



安顺市中级人民法院发布“安法护航·少年的你”未成年人司法保护品牌LOGO。



安顺市中级人民法院“爱心妈妈”开展新春走访关爱活动。



镇宁自治县法院干警开展现场趣味问答。

(本文资料图片由安顺市中级人民法院提供)

力传递了一位母亲未竟的爱与牵挂。

刚性约束与柔性疏导并重，成为安顺涉未成年审判的鲜明特色。安顺市两级法院打造“安心询问室”“顺意调解室”，将“一听二释三调解”三步调解工作法贯穿案件办理的全过程，坚持“如我在诉”理念，妥善调解民事纠纷。

据了解，2022年至2025年6月，安顺市两级法院发出《家庭教育指导令》104份、《关爱未成年人提示书》1267份，责令失职家长签署《家庭教育责任承诺书》4份，并在西秀、关岭等地联合妇联建立9个家庭教育工作指导站。“一令一书一站”，织密了督促“依法带娃”的责任网络。

### 守护微光 为困境少年点亮希望

司法保护的光亮，最需照进那些身处阴影

的角落。2025年3月，安顺市中级人民法院组建了一支特殊的队伍——由36名女法官组成的“爱心妈妈”志愿服务队。她们与留守、困境未成年人“一对一”结对，将法治关爱延伸至法庭之外。一位遭受侵害后陷入困境，并导致辍学的女孩谭某，在“爱心妈妈”的持续抚慰与奔走下，重燃生活希望。法官妈妈们协调学校、教育部门，最终为她恢复了学籍，铺平了重返校园之路。截至目前，“爱心妈妈”们已开展走访慰问7次，温暖了27名困境未成年人的心灵。

对于因案致困的孩子，司法救助与社会协同筑起兜底保障。杨某甲、杨某乙姐弟年幼时即遭遇家庭巨变。安顺市中级人民法院刑一庭在审理其父刑事案件时，主动对接社会福利院，协助代表姐弟申请国家司法救助金，缓解

了他们的燃眉之急。后经回访，法官了解到两名未成年人已完全适应了现在的生活，变得自信和阳光。2025年5月，该案成为全省首例入选最高人民法院未成年人权益保护案例库的案例。

依据“应救尽救”理念，安顺市两级法院加大对未成年人司法救助力度，2022年至2025年6月，共救助未成年人14案19人465万元。

同时，安顺市两级法院坚持“司法救助+社会协同”双轮驱动，对因案陷入困境的未成年人陈某某及其家人，安顺市中级人民法院积极与紫云自治县政法委进行沟通，对接紫云自治县人民医院，免除其医疗费22.18万元，联合多部门为其心理疏导，帮助其尽快走出阴霾。

### 聚光成炬 让法治浸润成长之路

今年“六一”前夕，在安顺市镇宁县思源学校礼堂，14岁的同学们头戴生日帽，齐声朗读法官送上的生日寄语。这场精心设计的“法律生日会”，通过法治讲座、知识抢答、成长仪式，让刑事责任年龄、权利义务等抽象概念，化作少年们心中沉甸甸的成长印记。

这是安顺市两级法院深耕校园普法的一个剪影。如今，122名法官和法官助理的身影活跃在安顺市128所中小学校园里。他们拥有一个共同的身份——法治副校长。安顺市中级人民法院常务副院长韦大志受聘担任安顺市第八小学法治副校长时承诺，要为育人沃土“注入法治活水”，让孩子们“沐光而立”。

在紫云自治县人民法院，干警将家庭教育促进法讲进村小。在安顺市关岭自治县龙潭小学，漫画形式的暑期安全课，让孩子们瞬间记住了防溺水“六不准”。2022年以来，安顺“法治进校园”活动已达572场，覆盖师生超5万人。

普法形式更在跨界融合中绽放新意。在安顺市第八小学“诗词普法”课堂上，法官王英以古诗《小池》《竹石》为引，巧妙设问：“小偷小摸会发展成什么犯罪？”“随意殴打同学触犯何法？”经典诗句与法律知识的碰撞，让同学们兴奋不已：“原来古诗里藏着法治精神。”

品牌引领下，安顺市两级法院构筑起特色鲜明的“少年的你+”保护矩阵：镇宁自治县人民法院“少年的你·沐光行”，在21所学校挂设“护未信箱”，倾听成长烦恼；紫云自治县人民法院“少年的你·法蕴青衿”，立足民族地区特点，打造“蓝枫港”反家暴工作室；安顺市中级人民法院“安法护航·少年的你”作为总品牌，统筹推进未成年人司法保护中心建设，开启法治研学之路……点点星光，汇聚成守护少年的璀璨星河。

“孩子不是父母的私有财产，更不应成为争夺利益的工具。”正如安顺法官在众多案例中的警示，当司法秉持最纯粹的初心，以专业为炬，以温情为薪，便能穿透纷争与阴霾，为每一株成长的幼苗，撑起一片充满希望与光亮的法治晴空。这，正是司法守护少年最美的模样。



2025年贵州联通国企开放日活动在黔西南州册亨县中国联通香蕉大数据产业园举行。



展现担当 助力振兴  
——贵州联通开展二〇二五年国企开放日活动

从脱贫攻坚到乡村全面振兴，贵州联通始终践行央企责任，在乡村全面振兴工作中交出了联通答卷。今年，中国联通国企开放日的主题为“感恩奋进·万象‘耕’新”，以开放精神全面展示联通助力乡村全面振兴的成果，讲述联通与数千个帮扶村的动人故事。贵州联通以“三进三体验”为抓手，组织开展了一场场别开生面的国企开放日活动。

7月17日至18日，2025年贵州联通国企开放日活动在中国联通定点帮扶县黔西南州册亨县举行。此次活动共邀请了册亨县23个政府单位、企业，30余个帮扶地区群众参加，册亨县委副书记冉青青，贵州联通党委宣传部部长杜欣，贵州联通黔西南分公司党委书记、总经理陶中林，册亨县委常委、县人民政府副县长饶鸿飞以及册亨县有关单位、乡镇（街道）、企业相关负责人出席活动。

7月17日，贵州联通黔西南州分公司组建的“向新·黔·行”科技服务小队，在册亨县帮扶项目锦绣坊内开设科技小课堂。课堂上，队员们为小朋友们生动讲解AI知识，并引导他们体验联通人工智能产品“智家通通”。

贵州联通长期致力于促进企业文化与册亨布依文化交融，助力该县“锦绣计划”，形成“公司+协会+绣娘+联通做人”合作模式，带动锦纺产业就业1200余人。国企开放日期间，贵州联通5G创新展厅面向所有定点帮扶点开通绿色通道，以高效率审批和接待，为有参观需求的农民和学生提供全面细致的展馆讲解服务。7月18日，册亨县中国联通香蕉

大数据产业园还迎来了各单位、企业的合作伙伴代表。当天，他们深入了解了贵州联通数字赋能项目的项目成果，讲解员详细介绍了册亨智慧城市建设和香蕉大数据产业园建设等数字化转型标杆项目，展示了联通如何运用“云、大、物、智、链、安”自主能力，为册亨农业生产管理方式带来深度变革。

活动现场，由贵州联通和册亨县妇联牵头组织8家政府单位和企业成立了“心联册亨”公益联盟，并发出8条联盟倡议，旨在为册亨产业发展、文化教育等方面凝聚更多力量，共同助力册亨乡村振兴。随后，合作伙伴们实地参观了润山泉水厂、泽润三农等联通帮扶企业。据悉，贵州联通聚焦册亨糯米蕉产业优势，累计投入无偿帮扶资金2.77亿元，实施项目71个，成功建成集种植、管护、采摘、销售、加工、旅游为一体的全产业链。

活动现场安排了人工智能讲解环节，详细介绍了中国联通在人工智能方面的能力和应用成果。同时，现场布置了“云电脑”“智家通通”等联通智能产品展示体验区，吸引了帮扶地区众多政企客户和群众驻足体验。活动现场设置了册亨农特产品展销区和贵州联通帮扶册亨县成果图鉴展，吸引了众多嘉宾和帮扶地区群众前来参观体验。

此外，活动期间，贵州联通在公司内部也持续开展乡村全面振兴成果图鉴展、帮扶产品推介会等活动，将“艰苦奋斗、齐心协力、开拓创新、相融互促”的帮扶文化融入其中。据悉，贵州联通以“三进三体验”为抓手开展的2025年国企开放日活动，不仅为册亨县群众带来了科技知识和贴心服务，向合作伙伴展示了帮扶成效，也让更多人感受到了联通助力乡村全面振兴的责任与担当。未来，贵州联通将继续秉持初心，发挥自身优势，深入探索乡村全面振兴新路径，为册亨县的发展贡献更多联通力量，绘就更加绚丽的乡村振兴画卷。（贵州联通供稿）